在行动中重塑人与自然

王志高

近年来,我市广泛开展园区减污降碳宣传教育、企业生态环境保护开放、社区生态环境志愿服务、学校生态文明教育实践等"美丽中国,我是行动者"系列活动,打好生态环境宣传教育"主动战"。

(《安庆晚报》10月16日)



图片来源于网络

这些数字背后,蕴含着深刻的转变。从隔着围墙想象到走进设施参观,环保的透明化打破了认知的隔阂。人们通过亲眼见证垃圾变废为宝、污水重获新生,开始理解生态系统的精妙。这种理解催生尊重,而尊重孕育责任。环保不是遥不可及的理念,而是触手可及的生活。

更令人欣喜的是,环保正在从严肃的义务变成温暖的生活实践。"望春花"巾帼志愿服务让环保融入家常,"我与江豚的绿色约定"赋予守护以浪漫色彩。当孩子们用画笔描绘江豚的微笑,当社区居民一起创作无废手工作品,环保就不再是外在的变 求,而是内心的选择。这种转变至关束,而是内心的选择。这种转变至关重要——唯有当环保带来心灵的满久的生活方式。

生态阅读空间的创设尤其值得 称道。它将知识与休憩、思考与交流 融为一体,暗示着一种可能:环保可 以如午后阅读般自然而美好。这里 不仅是获取信息的场所,更是培育生态意识的土壤。在那里翻动书页的读者,或许正在悄然改变着自己与自然的关系。

然而,我们必须清醒地认识到,活动的影响力需要超越参与者的范围,渗透到城市的每个角落。这一万余名参与者如同星星之火,但要形成燎原之势,还需要更深厚的社会文化支撑。如何让活动期间的感动延续为日常的坚守?如何让环保从有组织的活动转化为自发的行为?这是摆在所有人面前的课题。

真正的环保不在远方,就在此时 此刻的选择中。每一次随手关灯,每 一次绿色出行,每一次减少浪费,都 是对美丽中国的具体诠释。古人说 "知行合一",这些看似微小的行动, 正是连接认知与实践的桥梁。当足 够多人走过这座桥,整个社会与自然 的关系就将被重新定义。

"山水宜城,有戏安庆"不只是一 句宣传语,更是对一种生活方式的召 唤。在这召唤中,我们或许能够找回 祖先的智慧——人与自然是生命共 同体,而非主宰与被主宰的关系。每 一次环保行动,都是对这种智慧的当 代字践。

期待这些播撒的种子能够生根发芽,让环保从有意识的行为变成无意识的习惯,从组织的活动变成生活的艺术。那时,我们将不仅在建设美丽中国,更在重塑一种文明形态——在那里,人类发展与自然永续不再是矛盾,而是和谐共生的双翼。



生态文明的种子需全民携手浇灌

王思薇

生态文明建设,是一场关乎未来的持久战。它不仅需要政府广泛需要的持久战。它不仅需要政府广泛看对方。我市通过打造"带着群众所有效,不开全社会的产品,我市通过打造"带着群众人,在这个开放活动品牌,让市境员际,这个人们会现在,这个人们亲眼目睹垃圾如何心得更好不好。这种强化是基于直观感受环强化。这种强化是基于直观感受环强化。这种强化是基于直观感受环强化。这种强化是基于直观感受环强化。这种强化是基于直观感受环强化。这种强化是基于直观感受环强化。这种强化是基于直观感受环强化。这种强化是基于直观感受环强化。

生态环境志愿服务项目的实施, 更是为生态文明建设注入了强大的 活力。志愿者们如同点点繁星,照亮 了环保的每一个角落。他们用实际 行动诠释着"奉献、友爱、互助、进步" 的志愿精神,也让更多人明白,环保 不是高不可攀的事业,而是每个人都 能参与其中的日常实践。

生态文明社会实践的开展,为青少年提供了宝贵的实践机会。自然保护区、博物馆等场所,成为孩子们探索自然奥秘、学习生态保护知识的第二课堂。这种从娃娃抓起的教育方式,为生态文明建设培育了未来的主力军。当孩子们带着对自然的热爱和对环保的责任长大,他们将成为守护地球家园的坚实力量。

培育弘扬生态文化,是我市生态文明建设的又一亮点。摄影、征文、绘画书法等创作活动,激发了公众的创作热情,也让更多人通过艺术的形式表达对生态环境的关注和热爱。"绿水青山就是金山银山"生态阅读空间的打造,更是为市民提

供了一个学习交流的平台。这种文 化熏陶,让生态文明理念在人们心 中生根发芽,成为一种文化自觉。

然而,生态文明建设并非一蹴而就,它需要全社会的持续努力。我们不能满足于已有的成绩,而应继续深化"美丽中国,我是行动者"系列活动,加强新闻宣传阵地、公众参与品牌、文化交流平台"三位一体"建设。只有当政府、企业、社会组织和公众形成合力,构建起生态环境治理全民行动体系,才能真正激发全社会共同呵护生态环境的内生动力。

"不积跬步,无以至千里;不积小流,无以成江海。"生态文明的种子已经播下,但需要我们用行动去浇灌。 让我们携手共进,从身边小事做起, 从日常点滴做起,让生态文明之花在安庆大地绽放得更加绚烂。

让戏旅融合这台 "好戏"越唱越精彩

记者从市财政局获悉,近年来,为推动黄梅戏"唱得响、唱得久",市财政持续加大投入,提供多元资金支持,通过品牌建设、惠民乐民、文旅融合等一系列扎实举措,为我市文旅经济高质量发展注入了强劲动能。

(《安庆晚报》10月16日)

戏曲是民族文化的活态载体,戏旅融合既是文化传承的现实路径,也是激发地方经济新动能的重要抓手。要把戏旅融合转化为持久的合力,还需在品牌化、普惠化、创新化与制度化上下好一盘棋。

文化资金是保护传承的基础,也是激活市场的催化剂。财投入应注重"输血"与"造血"并举。一方面保障传承性创作与人才培养的长期投入,维护戏社的生命力;另一方面引导社会资本参与,通过项目化运作、版权经营、文旅产品开发等方式培育可持续的市场生态,让戏曲成为自我造血的文化产业链条。

文化的价值在于共享,文旅融合的成效应由群众的参与感与获得感来检验。公共财政应优先支持"进社区、进校园、进企业、进乡村"的常态化活动,鼓励创新票务与消费激励机制,降低观演门槛,扩展受众层面,从而把戏旅融合转化为全民的文化参与。

传统戏曲的传播不能仅靠舞台本体,要与新媒体、短视频、沉浸式体验等现代传播手段深度度合,推动内容向多样化、场景化延展。创新驱动是提升吸引力的关键,通过文创产品、微电影、主题线路和节庆活动,形成"白天旅游、夜晚看戏"的复合消费模式,既延长游客停留时间,也提高文化消费的附加值和体验感。

此外,制度与评价机制需同步完善。要建立科学的投入评估与绩效考核体系,把文化效益、经济效益与社会效益三者并重,既防止资源浪费,也保障资金使用的透明与高效。对重大项目实行全生命周期管理,对品牌活动进全生命周跟踪评估,把群众满意度作为重要指标,使财政支持真正产生可量化的公共价值。

文化是根,产业是枝叶;以戏为媒的文旅融合,既要守住文化根基,也要让产业枝繁叶茂。把财政支持、制度保障与创新驱动结合起来,方能让戏旅融合这台"好戏"越唱越精彩,让黄梅戏在新时代焕发新光彩。